



# 学方略深悟立军之本 强思想凝聚奋进力量

## ——2024年中央军委政治工作部理论服务走基层活动掠影

为推动部队更好用习近平强军思想铸魂育人,帮助基层官兵深学深悟新时代政治建军方略,凝聚起奋斗强军向一流的意志力量,9月23日至27日,中央军委政治工作部组织部分院校理论专家和部队政治教员,深入9个单位开展理论服务走基层活动。

此次活动,以讲授优质课程、帮带施教能力、共解思想困惑为主要内容,采取蹲点式、菜单式服务,嵌入部队战备训练、融入基层学习生活,推动部队抓好抓实主题教育、基础教育和经常性思想教育,引导官兵进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,提振干事创业的精神状态,为强军事业艰苦奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗。

### 解读淬火成钢的密码

■范若伟 本报记者 张东盼

“一支军队越往前走,越需要经常回头看看来时的路,全面检视除旧弊,重整行装再出发”“当前,我军在政治上面临的考验错综复杂,政治整训只能加强、不能削弱,政治建军一刻都不能停,必须保持丝毫不松懈的韧劲和定力”……

祖国北疆,碧空如洗。9月25日,在北部战区陆军某边防旅清河哨所,理论服务走基层活动小组成员、海军工程大学教授龙心刚与哨所官兵围坐一起,围绕“全面准确学习领会新时代政治建军方略”“牢牢把握政治建军时代要求”等进行解读,受到大家好评。

习主席在中央军委政治工作会议上强调,新征程上推进政治建军要抓好6个方面重点工作,首要的是“增强思想改造的自觉性和彻底性”。交流中,龙心刚告诉大家,放松思想改造、放弃崇高追求、放纵私心杂念,就会导致信仰

缺失、精神迷茫。面对纷繁复杂的物质利益诱惑和思想文化侵蚀,每名官兵都要把思想改造看成像空气一样,非有不可”,认真读原著学原文悟原理,从思想上正本清源、固本培元。

思想整齐才能步调一致。为推动党的创新理论走心入脑,军事科学院研究员董永在结合习主席去年在内蒙古调研边境管控和边防部队建设情况时的重要讲话,联系边防部队的任务实际和建设发展,引导官兵系统感悟新时代政治建军取得的历史性成就,将贯彻落实中央军委政治工作会议精神融入部队守边控边、练兵备战实践当中。

“专家的授课深入浅出,让我们通过身边人、身边事,更好领会精神实质、把握精髓要义。”一堂堂精彩的授课辅导,让哨所官兵忠诚维护核心、矢志奋斗强军的信念更加坚定,激励他们用实际行动践行铮铮誓言。

### 澄清模糊认识 廓清是非界限

■高德政 本报记者 胡云艳

“甘于现状、不求过得硬只求过得去,看似风轻云淡,实则惰性心理作祟,长此以往就消磨了激情,丧失了拼搏的动力、奋发的斗志”“是非界限绝对不能混淆,对坚持什么、反对什么、宣扬什么、抵制什么,必须旗帜鲜明、是非分明”……9月23日,理论服务走基层活动小组3名成员来到东部战区海军某扫雷舰大队,为官兵送来一份“理论大餐”。

授课中,专家们聚焦当前政治建军需要解决的深层次矛盾和问题,针对存在的模糊、扭曲甚至颠倒的观念,引导官兵在讨论辨析中切实匡正思想认知、澄清模糊认识、廓清是非界限。

前不久,该大队与友邻单位开展协同训练,有效检验了各项能力,空军军医大学教授张立结合这次训练,围绕“进一步深化改革,推进中国式现代化”进行了授课。“革命前辈勇闯雷海

争当‘猎扫先锋’,如今装备更新换代,我们更要保持前辈身上那股子干劲。”讨论交流中,二级军士长孙大朋讲述了自己适应新装备、实现能力跃升的经历,“改革是一场革命,停顿和倒退没有出路。我们必须紧跟世界军事发展潮流,以更大的智慧和勇气持续深化国防和军队改革,掌握战略主动权。”

讨论得越深入,辨析得越彻底,就越能澄清谬误、明辨是非。连日来,几位专家深入舱室战位,利用理论辅导、座谈交流等时机,与官兵一同检视、剖析、反思,真正擦亮忠诚底色。

“真讨论真管用,大辨析管用。大队官兵纷纷表示,越是形势复杂、考验严峻,我们越要提高明辨是非界限的能力,在大是大非问题上头脑特别清醒、眼睛特别明亮、行动特别坚决,做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。”

### 紧贴实际凝聚思想共识

■本报记者 张磊峰 特约记者 邓栋之

“如期实现建军一百年奋斗目标正是吃劲的时候,要确保到点交卷、如期复命,就必须把政治建军摆在更加突出的位置。”9月24日,西部战区空军某旅某雷达站学习室内座无虚席,“时代楷模”陆军工程大学“星火”教员群体成员、全军优秀政治教员曹二刚教授登上讲台,讲授精心准备的“深入领会进一步全面深化改革的重大举措”理论课,官兵们听后收获满满。

活动中,专家们上阵地、进方舱,每到一处都围绕党的二十届三中全会精神和中央军委政治工作会议精神,紧贴部队理论学习和思想政治工作开展需求,帮助官兵提领思想、答疑解惑。

官兵有所需,专家有所应。来到该旅机关,曹二刚进行理论精讲后,针对大家提出的“如何发展新质战斗力”等问题,进行了微课解读。他讲时代创新

发展大形势、谈军队创新智胜大趋势,结合该旅官兵一系列小创新发明成果,分析其中蕴含的创新思维,鼓励官兵继续立足本职岗位发扬创新精神。课后,刚刚参加旅比武竞赛的刘滨榕激动地说:“我们必须通过小发明、小创造,发掘和拓展现有装备性能,为战斗力注入新动能、新活力。”

该旅某雷达站虽然驻地偏远,但军事科学院副研究员杨威和火箭军某旅干部田晓阳不畏艰苦,来到官兵中间,带来“如何认识加强新时代基层自建能力”等多堂微课解读,帮助大家理清单位发展思路、个人成长路径,提振干事创业精神状态。

紧贴工作实际,凝聚思想共识。这几天,专家团队围绕官兵关心关注的现实问题,积极研商对策建议,助力大家运用理论“金钥匙”解决强军“新课题”,持续激发卫国戍边的豪情壮志。

### 锚定打赢凝心聚力

■徐星星 本报特约记者 李兵峰

“人民军队的生命力在于战斗力,要在战的能力上快速提升,实现突破。”9月25日,理论服务走基层活动小组3名成员千里迢迢来到火箭军某部公路运输分队,为官兵送来了一场说理透彻、解读深透的“精神盛宴”。

“基层官兵处在部队建设第一线,对基层建设最有发言权,无论形势如何变化,依靠基层建强基层这一宝贵经验永远都要持续发扬。”该分队学习室内,小组3名成员与官兵代表围坐一堂,围绕“为什么要着力提高基层自建能力”“为什么说战略能力说到底就是战的能力”等问题,深入讨论交流,面对面答疑解惑。

“切实把理论学习转化为指导实践的思路举措,把新时代政治建军方略落实到部队建设各领域全过程”“有了党组织的坚强领导,部队才有凝聚

力。公路运输官兵就是要做到征程万里不迷航、兵撒千里心向党”……许多官兵结合岗位实际提出疑问,小组成员则联系单位实际、结合理论热点,积极回应官兵关切。

得知该部小、散、远点位较多,小组成员专门把课堂搬到导弹岗位和执勤点位,展开定制式、个性化理论讲解服务。交流中,该部一级军士长赵建波结合使命任务有感而发:“我们都是军队建设的亲历者、见证者、奋斗者,一定要牢记初心使命,苦练军事技能,确保在党和人民需要的时候拉得出、上得去、打得赢。”

理论授课结束后不久,一场加载特情变量的百公里实装拉动如期展开,营区内立马铁甲轰鸣、硝烟弥漫,官兵们驾驶着“钢铁巨龙”向大山深处挺进,再次踏上打赢征程。

### 摸准思想脉搏 实现精准“滴灌”

■杨学艺 吕炳宏

西北边陲,秋色已至。9月23日,军事航天部队某部装备维护现场,理论服务走基层活动小组成员、国防科技大学教授葛腾飞利用任务间隙,与官兵围坐在一起,围绕“以高水平安全保障高质量发展”,为大家带来一堂精彩的微课辅导。

“当前新装备快速列装,任务量逐年递增,怎样才能平衡好安全稳定和高效完成任务之间的关系?”针对该部工程师李春萍结合自身岗位实际提出的疑问,葛腾飞从推动高质量发展和高水平安全良性互动的角度,结合该部担负的职能使命耐心讲解,现场不时响起热烈掌声。

“只有准确把握部队倾向性问题和官兵活思想,理论服务才能激起共鸣。”为实现创新理论精准“滴灌”,连日来,小组成员们驾驶着“钢铁巨龙”向大山深处挺进,再次踏上打赢征程。

思想脉搏,确保理论服务真正落地生根。

前不久,圆满完成某重大演训任务的该部官兵返回营区。在复盘现场听取官兵的交流发言后,火箭军工程大学讲师王喆结合部队驻地地缘环境和官兵心得,见缝插针为大家带来一场形势战备教育。课后,官兵的内心久久不能平静:“备边足戎,国之重事。我们驻守前沿一线,更要时刻枕戈待旦,锤炼打赢硬功,守护好祖国的和平安宁。”

活动现场,小组成员还结合自身工作经验示范讲解,向该部理论骨干传授方法。海军某营教导员唐粟精确掌握人员思想状况“望、闻、问、切”的“四步法”,给该部干事张鑫留下深刻印象:“搞好理论教育,我们必须脱鞋下田、身入兵中,紧扣活思想和现实问题,把道理真正讲到官兵心坎上。”

### 共话使命强动力

■佳树 本报记者 吴安宁

“新时期的伟大实践,是在斗争中发展、风浪中前进、攻坚中突破的,激励着我们依靠新的奋斗创造历史、赢得未来。”9月23日,在某部讲堂上,理论服务走基层活动小组成员、陆军边防学院教授车兴飞围绕“大力弘扬奋斗精神”进行授课,受到该部官兵欢迎。

几十年来,该部一代代官兵扎根祖国东北边陲,用青春和热血凝结形成了特有的“两山精神”。新时代他们薪火相传,发扬“忠诚、开拓、智胜、奉献”为内核的精神传统,圆满完成了各项任务。

活动中,小组成员主动深入一线,现场感受以山为家、艰苦奋斗的优良传统。在了解该部官兵创造的“全军九个第一次”佳绩后,武警某部政治教员吴俊宏结合连队历史,围绕“人民军队如何为强国建设、民族复兴伟业提供战略支撑”与官

兵进行讨论交流,引导他们进一步擦亮“啃碎硬骨头、坐冷板凳”的精神底色。

业务工作如火如荼,教育工作穿插进行。空军航空大学教授杨明利用业务值班间隙,围绕“为什么团结奋斗要靠目标凝心聚力”展开理论精讲,令官兵深受鼓舞。“专家的宣讲辅导让我们更加明白,越是攻坚克难,越要团结统一。”大家纷纷表示,要在思想上看齐、行动上对标,紧盯制约战斗力建设难题用劲发力,促进备战打仗工作落实。

“专家讲课的案例都是身边人、身边事,通俗易懂充满趣味,让我们受益匪浅。”通过与专家一次次深入的谈心交流,官兵们切切实实尝到了“真理的甜味”,练兵备战的动力更足了。

### 讲活优良传统 提振兵心士气

■张勤琳 本报记者 郭丰宽

“几十年前部队的装备与今天虽不能同日而语,但它们对作战的重要性却是一样的……”9月25日,理论服务走基层活动小组成员、武警部队研究院研究员吉广俊来到信息支援部队驻某旅训练场,利用休息时间以“如何把传统精神和新域新质相结合”为题,向官兵讲授了一堂生动的微课,提振了大家在雪域高原“缺氧不缺精神”的强军热情。

军史长廊下,结合旅担负的任务,与官兵一起论忠诚、话使命、讲担当;巡修路上,与思想骨干一起研讨如何增强新时代思想政治工作的针对性实效性……连日来,国防科技大学讲师王晓榕深入一线靶向解析,引导官兵联系部队优良传统、强军兴军生动实践,深刻领悟“政治建军”的时代内涵。

某新型通信车实时传输战场态势、某系统对断点进行立体排障……

今年,信息支援部队换羽新生,新装备陆续列装,在该旅官兵努力下如期形成战斗力。活动中,如何“争做‘老西藏’新传人,戍边卫国再立新功”讨论会热烈展开。

“对标‘老西藏’,如今我们条件好了,更要发扬优良传统、不懈奋斗。”军事航天部队某部主任关晓旭以坚持守正创新为重点,分层次为官兵辅导授课。交流讨论中,下士达瓦说:“关主任结合驻藏部队光荣历史和优良传统的授课,激励我们用实际行动赓续红色血脉、再立新功,大家听了很提气、很解渴。”

用传统精神感召,以鲜活故事引导,专家的理论辅导提振了兵心士气。官兵们纷纷表示,要大力发扬“老西藏”精神,坚定团结奋斗、攻坚克难的信心,为如期实现建军一百年奋斗目标作出新的更大贡献。

### 答疑解惑在一线

■鲁旺 本报记者 赖瑜琦

秋日高原,硝烟弥漫。9月24日,理论服务走基层活动小组成员、国防大学教授张煜,走进西宁联动保障中心某部野战帐篷,围绕“打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战”,为驻训官兵讲了一堂理论课,令大家深受启发。

授课结束后,理论骨干纷纷把张煜围住。“为什么必须坚决反对一切躺平行为”“如何将好作风弘扬在新时代”……大家联系自己的思考提问,张煜结合该队任务实际和经验做法,一一解答,深刻阐明了加强作风建设对强军兴军的极端重要性。

这几天,该部在海拔4000多米的高原组织武装徒步行军。休息间隙,小组成员、海军工程大学讲师叶念围绕“学好用好‘五个坚持’的军事观和方法论”和官兵进行深入交流。叶念介绍,此次活动他们提前了解部队情

况,主动拉近与官兵距离,一下车就下夜班排、上哨位,到现场,听兵声、知兵情、解兵惑,把习近平强军思想的军事观和方法论,用官兵语言让官兵听得懂、记得住。

小组成员、空军雷达兵某旅教导员孔祥智跟随某车队穿越雪域高原。途中休息,孔祥智围绕该部特有的抽组分散特点,就“如何认识加强新时代基层建设”与干部骨干交流,着重提高干部骨干发现问题、解决问题的能力。指导员周涛说:“以前常常看矛盾问题多,想办法措施少,专家面对面授课讲解,让我视野更加开阔。”

官兵在哪里,课堂就设在哪里。一场理论服务下来,官兵们消除了疑惑、凝聚了共识,纷纷感慨道:“知道怎么练,也知道为什么而练,感觉浑身充满了干劲。”

### 传道授业帮带理论骨干

■本报记者 张磊峰 特约记者 王国银

“思想教育既要注重内涵丰富、科学严谨,也要结合实际找准切口,引发官兵情感共鸣。”9月23日,理论服务走基层活动小组成员走进武警新疆总队某机动支队辅导授课,采取“现地答疑+讨论辨析”的方式,帮助基层政治教员和理论骨干解决难题。

调查研究越深入,“开方下药”越精准。授课前,专家们来到官兵中间展开问卷调查,座谈交流,面对面摸实情、听心声,全方位了解部队教育现状和官兵理论水平,收集整理基层授课时遇到的矛盾问题,确保授课内容实在管用,让大家一听就懂、一学就会。

“战友和同事的区别在哪里”“驻守边疆应具备哪些品质”……伴随官兵提问,课堂氛围愈加热烈。支队官兵常年踏荒漠、斗酷暑、战风沙,陆军工程大学副教授陈聪和陆军军医大学教授刘小

微紧贴官兵实际,围绕艰苦奋斗勤俭建军等主题,教育大家坚定理想信念,扎根大漠边疆。课后,他们还讲授如何选题立意、调动情绪,帮助政治教员和理论骨干丰富授课形式,提升理论功底。

活动中,陆军边防某旅政治教员巴兴围绕“怎样做好经常性思想工作”“怎样增强课堂教育的吸引力感染力”等问题进行微课解读,并针对理论骨干开展教育时遇到的问题,手把手帮带、教实招。“专家们不仅分享了教学经验,还总结了工作方法,受益匪浅。”某中队指导员王群说。

活动中,几位专家围绕“抓好抓实基础教育”“精准掌握官兵思想动态”等问题,在教学示范中传经送宝,在讨论辨析中开拓思维,帮助理论骨干找准教育落点,留下了一支“带不走的宣讲队”。

图片提供:佳树、曹子健、彭文敬、张纪峰、张勤琳  
版式设计:黄美源